



# 教育之窗



热线电话:3319185  
鹤壁日报社教育事业部主任:孙双莲  
TEL:13939285627 E-mail:hbrbss1@126.com  
鹤壁市教育局办公室主任:骆朝宏  
TEL:0392-3330302 E-mail:hbjyjb02@126.com

市教育局通报全市中小学安全保卫工作督查结果并提出要求

## 认真落实人防技防措施 强化校园安全监督管理

**本报讯** 11月22日,市教育局对近期开展的全市中小学安全保卫工作检查情况进行了通报,并对中小学安全保卫工作提出了要求。日前,市教育局组成督查组对全市41所中小学、幼儿园的安全保卫工作进行了专项督查,重点督查了校园门岗管理和上学、放学时段校门口学生疏导情况。

督查组从市教育局了解到,本次督查以暗访形式进行,共抽查学校41所,其中浚县5所、淇县5所、淇滨区5所、山城区3所、鹤山区2所、直21所。从检查情况看,目前我市校园安保工作整体情况较好,各学校的校园安保基础设施建设、保卫人员配备、校园周边治安整治等工作明显加强,市淇滨小学、市湘江小学等中心城区学校采取的学生错峰放学、成立家长护卫队维护接送秩序等措施,使上学、放学时段校门口交通秩序得到明显改善。

检查中也发现了一些存在的问题,比如门岗值班、带班人员不

明确,上课期间大门不锁或电动门不闭合,出入学校登记不规范,上、放学时段校门口值守工作不规范,校园监控显示存在故障,门岗物防器械配备不全或缺少维护,门岗保卫人员年龄偏大,甚至个别学校存在没有专职门卫由专职教师代替的情况。

对此,市教育局要求存在问题学校认真整改,整改情况于12月2日前上报市教育局。另外,此次通报情况与整改情况将纳入各

单位年终平安考核及评先项目中。市教育局要求,全市各学校要认真落实人防、技防为重点的校园安全防范措施,加强门卫值班,严格登记制度,学生在在校期间大门要落锁;强化对门卫的监督管理,规范出入校园管理,认真核实来访人员身份,严防不法分子混入校园;加强技防设施的日常维护管理,确保门岗24小时专人值守,坚持做好定时巡查记录;加装辐射大门对面、围墙等

学校周边的监控摄像头及路灯设施;加强对学校食堂、学生宿舍安全尤其是消防安全的管理;加强对学生的安全教育,提高学生安全意识,严防发生各类校园安全事故。

据督查组有关人员透露,市教育局还将采取不定期明察暗访的方式,对存在问题学校的整改情况进行督导检查,对整改不到位、发生校园安全问题的学校,将按照有关规定从严追究。

(郭涛)

### 淇滨区牟山小学开展 学科作业展评活动

**本报讯** 11月23日,淇滨区牟山小学开展了学科作业展评活动。活动中,学校教导处对教师的教案、听课笔记、教学反思和学生的各项作业进行了检查和评价。教师和学生代表也参与其中,互相翻阅、观摩学习。

活动中,教师们一起学习了优秀教师备课、教学和作业批改中的经验和好做法,并对检查中发现的不足之处提出了改进建议。

### 鹤山区中山中学举办 “我的读书故事”演讲比赛

**本报讯** 11月23日下午,鹤山区中山中学举行了“我的读书故事”演讲比赛。比赛中,选手们或联系实际,以生动的语言和感人的事例,表达自己读书的感悟,或动情地讲述自己的读书故事,分享读书的乐趣。选手们热情饱满的演讲赢得了在场师生的阵阵掌声。经过激烈角逐,两名同学获一等奖,6名同学获二等奖,12名同学获三等奖。

通过此次演讲比赛,同学们更加深刻地认识到读书的重要性,感受到读书的乐趣,感受到了芬芳的书香。“这次演讲比赛就是一个契机,让同学们有机会静下心来与书畅谈,与书这位久伴的老朋友深度交流。读书故事的分享虽已结束,但读书带给我们的影响却是长久的,更会是终身的。”学生王鑫说。

### 淇滨区鹿鸣中学 举行师德教育报告会

**本报讯** 11月21日,淇滨区鹿鸣中学举行了师德教育报告会,邀请全国优秀教师王修德为全体教师作“如何做一名优秀教师”专题报告。

王修德从自身经历谈起,进而引入报告的主题——教师要做到五爱:爱教育事业、爱学校、爱学

生、爱同事、爱领导,阐述了成长为一名优秀教师必须具有的信心和“校兴我荣,校衰我耻”的观念。

王修德的报告内容丰富,结合教育方面的生动案例由浅入深地剖析了爱的本质,给现场教师以极大的启迪。

王修德从自身经历谈起,进而引入报告的主题——教师要做到五爱:爱教育事业、爱学校、爱学

生、爱同事、爱领导,阐述了成长为一名优秀教师必须具有的信心和“校兴我荣,校衰我耻”的观念。

王修德的报告内容丰富,结合教育方面的生动案例由浅入深地剖析了爱的本质,给现场教师以极大的启迪。

我市开展幼儿园无证办园专项治理活动

## 对整改后仍不达标的坚决取缔

**本报讯** 为加强学前教育管理,规范幼儿园办园行为,11月21日,我市启动了为期3个月的幼儿园无证办园专项治理活动。从本月开始,我市将对全市幼儿园进行拉网式排查,对未经审批擅自设立或办园不规范的幼儿园(点)进行全面治理。

近年来,我市学前教育快速发展,但仍存在办园条件简陋、保教质量低下、安全管理缺失等问题,也出现了一批未经审批和登记、擅自举办的无证幼儿园。

在专项治理活动中,我市将对符合教育规划和办学条件的核发办学许可证;对符合教育规划、暂不具备办学条件但差距不大、无严重安全隐患且举办者有

整改意愿的,要求其限期整改,经验收合格核发办学许可证;对整治过程中辖区内幼儿园暂无法安置的,根据情况要求不达标的幼儿园限期过渡;对不符合教育规划、办学条件差、安全隐患严重、管理不规范且无法整改或整改不到位的,坚决依法取缔。

为确保活动有效开展,市教育局将组成督导组,通过明察暗访等形式,对各县区专项治理工作和结果进行督导检查,督导结果将作为对县区教育局工作评估的重要依据;对治理工作中重视不够、治理不力、落实不到位以及徇私舞弊、失职渎职或发生涉园安全责任事故的,将依法追究相关责任人的责任。

(郭涛)

为进一步加强学前教育管理,规范幼儿园办园行为,11月21日,我市启动了为期3个月的幼儿园无证办园专项治理活动。从本月开始,我市将对全市幼儿园进行拉网式排查,对未经审批擅自设立或办园不规范的幼儿园(点)进行全面治理。

近年来,我市学前教育快速发展,但仍存在办园条件简陋、保教质量低下、安全管理缺失等问题,也出现了一批未经审批和登记、擅自举办的无证幼儿园。

在专项治理活动中,我市将对符合教育规划和办学条件的核发办学许可证;对符合教育规划、暂不具备办学条件但差距不大、无严重安全隐患且举办者有

整改意愿的,要求其限期整改,经验收合格核发办学许可证;对整治过程中辖区内幼儿园暂无法安置的,根据情况要求不达标的幼儿园限期过渡;对不符合教育规划、办学条件差、安全隐患严重、管理不规范且无法整改或整改不到位的,坚决依法取缔。

为确保活动有效开展,市教育局将组成督导组,通过明察暗访等形式,对各县区专项治理工作和结果进行督导检查,督导结果将作为对县区教育局工作评估的重要依据;对治理工作中重视不够、治理不力、落实不到位以及徇私舞弊、失职渎职或发生涉园安全责任事故的,将依法追究相关责任人的责任。

(郭涛)



11月21日,淇滨区明达小学与新疆哈密市伊州区第五小学举行了“手拉手,共发展”签约仪式,双方将通过开展“一对一”结对子、写信、发微博等活动,促进学生共同学习、共同生活、共同成长。

图为新疆哈密市伊州区第五小学的教师在看淇滨区明达小学学生制作沙瓶画。

陈敏超 摄

## 让文化课和专业课双翼齐飞

——鹤山区高级中学特色发展纪实

□夏后军

鹤山区高级中学是一所市属示范性普通高中,成立于2010年,前身是市第十七中学。建校之初,学校便提出了“特色立校,内涵发展”的总体构想。经过近年来的发展,鹤山区高级中学(以下简称鹤山高中)走出了一条特色发展之路。

### 成立艺术工作室, 圆山里孩子的大学梦

鹤山高中以“关注每一位学生,发展每一位学生,成就每一位学生”为办学理念,成立了美术、音乐、书法、传媒、体育、体育舞蹈6个工作室,由专业老师组成团队因材施教,同时对艺体生文化课施行“弱科承包制”,促进学生文化课和艺术课同步发展。

2016年,鹤山高中110人参加高考,本科上线52人,上线率达47%。上线人数较上年增加了46%。其中艺术类一本上线28人。

### 定期举办文化艺术节, 不断丰富特色办学内涵

学校依托现有6个工作室,在全校开设基本艺术课程,每年定期举办文化艺术节,一方面检验学生成绩,一方面为学生提供展示的舞台。市书画界知名专家经常到鹤山高中与学生互动,学校还被市青年美协、市青年书协命名为“美术特长生培养基地”和“书法艺术特长生培养基地”。

近几年,鹤山高中书法工作室、美术工作室取得了骄人的成绩:《五岩山系列画》荣获文化产业博览会创新大赛一等奖,杨爽、杨欣等学生分获市青少年书画展一、二等奖,学校被评为书画教育先进单位。

### 创新教学模式, 为艺术教育提供文化支撑

艺术教育离不开文化支撑。鹤山高中把普通高考和艺术高考结合起来,围绕“低起点、慢节

### 对外合作,让文化课 和专业课双翼齐飞

为让艺考学生专业课与文化课双翼齐飞,鹤山高中与鹤壁高中开展结对帮扶活动,利用鹤壁高中强大的师资力量,帮助鹤山高中学生有针对性地快速提高文化课成绩;与郑州106中学建立长期友好交流关系,实现资源共享,提高学校办学水平……

同时,鹤山高中还与北京宏图博纳纳美学校、俄罗斯列宾美术学院、法国凡尔赛美术学院等开展合作,为学生搭建留学平台。面对新的机遇和挑战,鹤山高中将高举特色办学旗帜,以“让学生成才、让家长放心、让社会满意、让职工自豪”为目标,沿着内涵发展的道路砥砺前行。

## 名校名师风采

## 鹤壁汽车工程职业学院 荣获省职教特色院校称号

**本报讯** 近日,省教育厅、人社厅、财政厅、发改委下发通知,公布“河南省职业教育品牌示范院校和特色院校建设计划”第二批项目学校终期验收结果。鹤壁汽车工程职业学院顺利通过验收,被授予“河南省职业教育特色院校”称号。

“河南省职业教育品牌示范院校和特色院校建设计划”旨在进一步加快我省职业教育发展,提升职业院校办学质量和水平,通过建设品牌示范院校和特色院校,使建设项目学校成为全省职业教育改革创新

的示范、提高质量的示范和办

出特色的示范,为建设中原经济区培养更多更好的技能型人才。

鹤壁汽车工程职业学院自2013年被确立为“河南省职业教育品牌示范院校”以来,严格按照相关要求,把教学改革与创新作为加强校企合作、深化人才培养模式改革、提高人才培养质量的突破口,创新办学机制、内部管理体制和校企合作、产教融合、顶岗实习”的人才培养模式,有效增强了服务地方经济社会发展的能力与水平。

(张华)

## 鹤壁高中获清华大学 “优质生源基地”称号

**本报讯** 日前,清华大学河南招生组组长丁青青教授一行专程赴鹤壁高中,授予该校清华大学“优质生源基地”称号。

近年来,鹤壁高中为清华大学输送了一批品学兼优的高中毕业生,仅2013年至2016年,鹤壁高中共有47名学生考入清华、北大,其

中26人考入清华大学。

鹤壁高中的毕业生进入清华大学后,均表现出了当代模範大学生应有的素质与潜力。鉴于此,清华大学决定授予鹤壁高中“清华大学优质生源基地”称号。今年,我省共有50所学校获此殊荣。

(袁德林)

## 为推动义务教育均衡发展,浚县教体局: 加强硬件设施建设 营造特色办学氛围

**本报讯** 为确保浚县顺利通过义务教育均衡发展基本均衡县验收,日前,浚县教体局多措并举,进一步推动全县义务教育均衡发展。

一是全面提升办学条件,推进学校标准化建设。近期在认真摸底自查的基础上,浚县教体局对标标准,准实施了学校标准化建设工程,县域内义务教育学校在占地面积、建筑面积、运动场地建设方面进展显著。全县原有147所学校运动场地不足,经过1个多月的努力,102所学校新建或整改了运动场地,剩余学校正在整改中。

二是强化档案整理,提高迎检水平。创建工作启动以来,浚县教体局建立了3个档案建设试点,先后召开了3次培训会、1次现场会。截至目前,学校档案建设工作基本完成。

三是加强教辅用房建设,加大教学仪器设备投入。今年年初以来,浚县教体局先后投入1460余万元对191所(次)学校配备图书、教学仪器、计算机等设施设备,有效

改善了办学条件。截至目前,全县原有62所学校教辅用房不达标,通过近期规划整理,已有25所学校达标,剩下的学校正在积极整改。

四是创建特色学校,提高教育教学质量。浚县教体局深入开展“美丽校园”创建活动,绿化、净化、美化校园,打造环境文化,营造育人氛围,提升学校办学品位,促进内涵发展,逐步形成了“一校一特,一校一品”的办学特色;组织开展“构建生命课堂、实施有效教学”主题教研活动和“信息技术与课程融合”优质课比赛,加大培训力度,提升教育教学质量。

五是加强安全管理,打造平安校园。浚县教体局把安全、稳定当作教育工作第一要务,实行县、乡、校安全责任“一岗双责”,认真落实人防、技防措施,开展上好安全教育课程,加强学校师生安全教育,组织开展各种形式的演练活动,提高师生的安全防范能力和自救意识,创建平安、和谐校园。

(据书胜 徐桂江)

## 淇滨区鹿鸣中学 举行师德教育报告会

**本报讯** 11月21日,淇滨区鹿鸣中学举行了师德教育报告会,邀请全国优秀教师王修德为全体教师作“如何做一名优秀教师”专题报告。

王修德从自身经历谈起,进而引入报告的主题——教师要做到五爱:爱教育事业、爱学校、爱学

生、爱同事、爱领导,阐述了成长为一名优秀教师必须具有的信心和“校兴我荣,校衰我耻”的观念。

王修德的报告内容丰富,结合教育方面的生动案例由浅入深地剖析了爱的本质,给现场教师以极大的启迪。

王修德从自身经历谈起,进而引入报告的主题——教师要做到五爱:爱教育事业、爱学校、爱学

生、爱同事、爱领导,阐述了成长为一名优秀教师必须具有的信心和“校兴我荣,校衰我耻”的观念。

王修德的报告内容丰富,结合教育方面的生动案例由浅入深地剖析了爱的本质,给现场教师以极大的启迪。



为进一步推动教育内涵发展,拓宽教师教学思路,市淇滨小学交流团近日应邀前往濮阳市第二实验小学开展教学研讨活动。

图为市淇滨小学教师在上课示范课。

孙静 摄



信息烩